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Ata da 16ª Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Contagem do ano dois 

mil e vinte e um. Aos dezoito dias do mês de maio, realizou-se, no Plenário 

“Vereador José Custódio” a décima sexta reunião ordinária, que contou com a 

participação de vinte vereadores. Após cumprimentar a todos, o presidente 

vereador Alex Chiodi realizou a chamada dos vereadores, quando se constatou 

a ausência do vereador Gil Antônio Diniz (Teteco) que se encontra afastado para 

o seu tratamento de saúde. Na sequência, o vereador Denilson (da JUC)   fez a 

leitura do Capítulo 17 , Versículos 1 a 11, narrado por São João, da Bíblia 

Sagrada. Logo após, o vereador Daniel (do Irineu) solicitou a dispensa da leitura 

da ata, que foi aprovada por todos. Em seguida, foram lidas as correspondências 

recebidas e encaminhadas à Diretoria Legislativa para as providências de praxe.  

Foram, ainda, lidos e encaminhados ao órgão competente para exame e parecer 

no prazo legal, os projetos, a saber: Projeto de Lei nº 015/2021 – “Dispõe sobre 

as diretrizes para a elaboração e execução da Lei Orçamentária Anual- LOA de 

2022”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 089/ 2021 – “Dispõe 

sobre a necessidade de instalação de bebedouros higiênicos e água potável com 

pedal mecânico em todos os estabelecimentos de saúde públicos e privados na 

cidade e dá outras providências”, de autoria do  vereador Ronaldo (Babão); 

Projeto de Lei nº 090/2021 – “Cria o atlas da violência contra a mulher, crianças 

e adolescentes no município de Contagem”, de autoria da vereadora Daisy Silva; 

Projeto de Lei nº 091 /2021 – “ Dispõe sobre a implantação de bolsões de 

proteção de ciclistas e motociclistas em principais vias públicas e de grande fluxo 

que possuem os semáforos do município de Contagem e dá outras 

providências”, de autoria do vereador Daniel  Carvalho; Projeto de Lei nº 

092/2021 – “ Institui o mapa do empreendedor informal no município de 

Contagem e dá outras providências”, de autoria do vereador Daniel (do Irineu); 

Projeto de Lei nº 093/ 2021 – “Institui o Programa SOS Racismo no âmbito do 

município de Contagem, conforme especifica e adota outras providências”, de 

autoria da vereadora Moara Saboia; Projeto de Lei nº 094/ 2021 – “Institui o 

Programa Municipal de Salvaguarda, Fomento e Incentivo do Congado no 

município de Contagem”, de autoria da vereadora Moara Saboia. Logo após, 

foram votados e aprovados, por unanimidade, os Requerimentos nºs 908 a 

940/2021; Indicações nºs 1290 a 1340/2021; Moções nºs 108 a 117/2021 

apresentados pelos vereadores, inclusive as matérias destacadas, a saber: 

Requerimento nº 909/2021 – “A Comissão Especial de Defesa dos Direitos dos 

Animais e Zoonoses requer do Poder Legislativo a aprovação do relatório de 

visitas. E, também, requer do Poder Executivo Municipal providências para 

melhorar o atendimento no Centro de Controle de Zoonoses de Contagem”, de 

autoria dos vereadores Carlin Moura, Daniel Carvalho, Denilson (da JUC), Gegê 

(Marreco ), Moara Saboia e Ronaldo (Babão); Requerimento nº 910/2021 – “ A 

Comissão Especial de Acompanhamento das Ações do Comitê Gestor das 
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Áreas de Risco requer que seja encaminhado ao executivo municipal e as 

demais autoridades relatório da visita técnica realizada pela comissão, no 

sábado, dia 15 de maio nos bairros Santa Maria, Bandeirantes Flamengo e  na 

bacia de contenção no Riacho para as providências cabíveis”, de autoria dos 

vereadores Carlin Moura, Leandro (Léo da academia), Moara Saboia, Ronaldo 

(Babão) e Silvinha (Dudu); Requerimento nº 915/2021 – “Requer tomada de 

medida cabíveis dos órgãos competentes da administração pública contra a 

poluição atmosférica produzida pela empresa Ecolix Resíduos Sólidos sediada 

à Rua João Adão Sabino Silva, nº 55 e 197 no bairro São Sebastião, próximo ao 

CEASA, cuja atividade preponderante é a coleta e queima de lixo hospitalar, 

tendo como consequência a emissão de fumaça , que inalada pelos moradores 

vem gerando problemas respiratórios graves”, de autoria do vereador Daniel 

Carvalho; Requerimento nº 919/2021 – “Requer à Prefeitura e à Secretaria de 

Desenvolvimento Urbano e Habitação providências referentes à suspensão da 

emissão de declaração de AIS – Área de Interesse Social de Contagem”, de 

autoria da vereadora Glória (da aposentadoria); Requerimento nº 933/2021 – 

“Requer que seja instalado um Ponto de Economia Solidária, semanalmente, no 

CSU do bairro Amazonas”, de autoria do vereador Vinícius Faria; Requerimento 

nº 934/2021 – “Requer que o poder executivo avalie a possibilidade de alterar o 

horário de fechamento dos comércios, que está imposto do Decreto nº 106 de 

20 de abril, de até 20:00 horas para às 22:00 horas”, de autoria do vereador 

Vinícius Faria; Requerimento nº 935/2021 – “Requer que a obra de restauração 

da pista de caminhada da avenida Francisco Firmo de Matos seja revisada, 

devido ao desnível da pista”, de autoria do vereador Vinícius Faria; Indicação nº 

1313/2021 – “Indica colocação de postes para a expansão da rede de energia 

elétrica da rua Goulart Moreira, bairro Chácaras”, de autoria do vereador Daniel 

Carvalho; Indicação nº 1331/2021 – “Indica manutenção do Parque Ecológico 

localizado à rua Arterial , próximo à Praça Santa Maria, bairro Santa Maria”, de 

autoria do vereador Pastor Itamar; Indicação nº 1332/2021 – “Indica que seja 

realizado fiscalizações em agências bancárias a fim de verificar se estão sendo 

cumpridas as medidas de prevenção ao combate à pandemia, causada pelo 

Covid-19 e, em especial, a disponibilização de álcool em gel nos caixas de 

autoatendimento em todos os horários. Tomar as medidas necessárias caso não 

estejam sendo observadas as medidas estabelecidas pelos órgãos 

responsáveis”, de autoria do vereador Pastor Itamar; Indicação nº 1333/2021 – 

“Indica intervenção para que sejam adotadas medidas cabíveis para o devido e 

necessário aumento de algumas linhas de ônibus que transitam pelo município, 

especialmente, a linha 002”, de autoria do vereador Leandro (Léo da academia); 

Indicação nº 1334/2021 – “ Indica serviço de capina e limpeza nas áreas ao redor 

da UBS Bandeirantes”, de autoria do vereador Leandro (Léo da academia); 

Moção nº 108/2021 – “Moção de pesar pelo falecimento da Matriarca da 
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Comunidade dos Arturos, Maria Auxiliadora da Luz, a dona Dodora, vítima de 

Covid-19”, de autoria do vereador Carlin Moura; Moção nº 110/2021 – “Pesar 

pelo falecimento de Devair Barbosa Pinto”, de autoria do vereador Gegê 

(Marreco); Moção nº 111/2021 – “Parabéns, reconhecimento e agradecimento a 

Sra. Andréa Aparecida de Souza pelo profissionalismo no cumprimento de seu 

trabalho “, de autoria do vereador Gegê (Marreco); Moção nº 112/2021 – 

“Parabéns, reconhecimento e agradecimento a Sra. Maria da Glória Alves – VIAL  

pelo profissionalismo no cumprimento de seu trabalho”, de autoria do vereador 

Gegê (Marreco); Moção nº 114/2021 – “Moção de congratulações e aplausos a 

Sra. Lilian Menezes de Almeida, diretora do Distrito Sanitário Industrial e equipe 

pelos serviços prestados à população”, de autoria do vereador José Antônio (do 

Hospital Santa Helena); Moção nº 115/2021- “ Moção de congratulações e 

aplausos aos Auxiliares e Técnicos de Enfermagem comemorado no próximo dia 

20 de maio, pelo excelente trabalho e dedicação aos pacientes nesses tempos 

tão difíceis”, de autoria do vereador José Antônio (do Hospital Santa Helena); 

Moção nº 116/2021 – “Manifesto profundo pesar pelo falecimento da Sra. Maria 

Auxiliadora da Luz, Matriarca da Comunidade Quilombola dos Arturos”, de 

autoria do vereador José Antônio (do Hospital Santa Helena);  Moção nº 

117/2021 – “Moção de pesar pelo falecimento do senhor Geraldo Batista de 

Almeida, o Gegê do depósito, falecido dia 13 de maio”, de autoria do vereador 

José Antônio (do Hospital Santa Helena). Na sequência, foi executado o hino da 

cidade de Contagem. Passando à discussão e votação de projetos, foi votado e 

aprovado, no Parecer e em Primeiro Turno, com o voto contrário do vereador 

Abne Motta, os seguintes projetos: Projeto de Lei n.º 011/2021 que “Cria a 

Unidade Municipal de Educação Infantil – UMEI – Francisco Leite Murta”, de 

autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei n.º 012/2021 que “Cria a Unidade 

Municipal de Educação Infantil – UMEI – Maria do Perpétuo Socorro Madureira 

Nascimento”, de autoria do Poder Executivo. Foi, ainda, votado e aprovado, por 

unanimidade, no Parecer e em Primeiro Turno, o Projeto de Lei Complementar 

n.º 002/2021 - que “Extingue Cargos da Estrutura Organizacional da Câmara 

Municipal de Contagem, estabelecida pela Lei Complementar n.º 200, de 18 de 

janeiro de 2016, e dá outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. Em 

Segundo Turno e em Redação Final, foi votado e aprovado, por unanimidade, o   

Projeto de Lei n.º 008/2021 -  que “Autoriza o Poder Executivo a conceder 

subsídio a beneficiário do Bolsa Moradia em financiamento habitacional e dá 

outras providências”, de autoria do Poder Executivo. Foram, ainda, votados e 

aprovados, com o voto contrário do vereador Abne Mota, os seguintes projetos 

de lei: Projeto de Lei n.º 009/2021 - que “Autoriza o Poder Executivo a celebrar 

termo aditivo ao contrato firmado com a União com amparo da Medida Provisória 

n.º 2.185-35, de 24 de agosto de 2001, e duas edificações anteriores, para 

estabelecimento das alterações autorizadas pela Lei Complementar Federal n.º 
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173, de 27 de maio de 2020”, de autoria do Poder Executivo;  Projeto de Lei n.º 

010/2021 que “Altera a Lei n.º 5.128, de 17 de março de 2021, que abre crédito 

adicional suplementar, anula dotações e suprime projetos/atividades da Lei 

Orçamentária Anual”, de autoria do Poder Executivo.  Na sequência, colocou-se 

em discussão o Projeto de Lei n.º 035/2021 que “Altera a redação de dispositivos 

da Lei 3.630, de 26 de dezembro de 2002 que Dispõe sobre a criação do 

Programa Social denominado Desenvolvendo Contagem”, de autoria do 

Vereador Ronaldo Babão. Nesse instante, o presidente informou que a Mesa 

Diretora recebeu 2(duas) emendas de Liderança, a Emenda nº 001, assinada 

por 16 (dezesseis) vereadores e a Emenda nº 002, assinada por dezessete 

vereadores. Solicitando a palavra, o vereador Carlin Moura pediu vistas ao 

projeto, por não conhecer a emenda de nº 001 apresentada. Após um longo 

debate, foi aprovado, por unanimidade, o pedido de vista a esse projeto. No 

horário destinado ao Grande Expediente, o vereador José Carlos discorreu 

sobre abuso de crianças e adolescentes. José Carlos, autor da lei que institui o 

“Maio Laranja”, o dia Municipal de combate ao abuso e exploração sexual de 

crianças,  aproveitou para solicitar que as pessoas denunciem, através do disque 

100 ou do 190 (Polícia Militar), quaisquer abusos ou violências contra as crianças 

e adolescentes.  Esse vereador comentou que devido à pandemia, esses abusos 

estariam aumentando, uma vez que as vítimas estariam dentro de casa, 

cumprindo o isolamento social. Comentou, ainda, que cerca de 80% (oitenta por 

cento) dos casos de abusos aconteceriam dentro dos lares, pelos próprios 

familiares. José Carlos aproveitou para enfatizar que a escola seria um 

importante aliado dessas crianças e dos adolescentes. Por fim, José Carlos 

solicitou aos colegas que destinem parte de suas emendas para a política de 

proteção às crianças e aos adolescentes deste Município.   Na sequência, falou 

a vereadora Moara que discorreu sobre temas relacionados ao mês de maio. 

Moara discorreu primeiramente sobre a Lei Municipal 4717/15 que institui, no 

município de Contagem, o terceiro sábado de maio como o dia da  “Marcha de 

Enfrentamento e Combate ao Racismo”. No seu pronunciamento, Moara falou 

do racismo estrutural na sociedade e acrescentou que o processo de abolição 

estaria inacabado “a lei libertou negras e negros da escravidão, mas não trouxe 

reparações históricas e não criou condições de inserção social, deixando 

milhares de libertos abandonados, sendo, mais tarde, marginalizados de 

qualquer processo de desenvolvimento”. Em seguida, Moara falou sobre a luta 

antimanicomial, comemorada no dia 18 de maio. De acordo com essa vereadora, 

essa luta  contribui para a reconstrução da relação da sociedade com os 

considerados loucos e com a loucura, visando à superação do estigma e da 

desqualificação destes indivíduos”.  No Brasil, desde o fim da década de 1970, 

profissionais da área da saúde denunciam abusos cometidos em instituições 

psiquiátricas, dando origem a movimentos de trabalhadores de saúde mental, 
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que colocaram em evidência a necessidade de uma reforma psiquiátrica no 

Brasil. Em 18 de maio em 1987, foi realizado um encontro de grupos favoráveis 

a políticas antimanicomiais, com a proposta de  reformar o sistema psiquiátrico 

brasileiro, tornando-se, portanto, a data de 18 de maio como o dia de Luta 

Antimanicomial.  Finalizando, Moara discorreu sobre o combate a LGBTfobia. A 

vereadora comentou que o dia 17 de maio marca a luta da comunidade composta 

por lésbicas, gays, bissexuais, travestis, transgêneros, transexuais, e intersexos 

pelo direito à vida, à educação, ao trabalho e à saúde.  Moara lamentou que o 

Brasil seria um dos países que mais matam pessoas LGBTs e quase nada tem 

sido feito para mudar essa situação. Moara encerrou o seu pronunciamento 

dizendo “que deseja que a violência contra a população LGBT seja tratada como 

uma questão indispensável para a construção de um país democrático e mais 

seguro para todas as pessoas”. Por fim, o 1º Secretário fez a leitura da 

promulgação da seguinte Resolução:  Projeto de Resolução nº 004/2021 – “que 

aprova integralmente e sem ressalvas o Parecer Prévio emitido pelo Tribunal de 

Contas do Estado de Minas Gerais, relativas ao exercício financeiro de 2016. Art. 

1º - Fica aprovado integralmente e sem ressalvas o Parecer Prévio emitido pelo 

Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais, que considerou regular e sem 

ressalvas as Contas do Município de Contagem, relativas ao Exercício 

Financeiro de 2016. Art. 2º - Revogam-se as disposições em contrário. Art. 3º - 

Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação”, de autoria da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas (Vereadores 

Presidente Daniel Carvalho, Vice-presidente Denilson (da JUC) e Relator Daniel 

(do Irineu).   Finalizando os trabalhos foi convocada a 17ª Reunião Ordinária, 

prevista para o dia 25 de maio, às 9:00 horas. Realizada a chamada final, 

persistiu a mesma do início. Nada mais havendo a tratar, o presidente declarou 

encerrada a reunião e, para constar, eu, José Carlos Gomes, 1º Secretário, 

solicitei fosse lavrada a presente ata que, sendo lida, discutida e, se aprovada, 

será por mim e pelo presidente, assinada.   
  
  

 
 



6 
 

   

 

  


